PROFESSORA SONIA

FUVEST 1994 — Segunda fase — Historia e Fisica (05/01/1994)
HISTORIA

QU ESTAO 01 Freud, Brecht e Pasolini, entre muitos outros, recorreram a ela em seus trabalhos. O primeiro, ao
utilizar os termos “complexo de Edipo” e “complexo de Electra”; o segundo, nas “Notas sobre a
Adaptagdo de Antigona”, e o terceiro, no filme “Medéia”.
a) Identifique a arte grega evocada acima e dé o nome de dois de seus autores.
b) A que se deve a sua permanente atualidade?

RESOLUCAO: a) A arte ¢ o teatro, e dois autores representativos sio Séfocles (Edipo Rei, Electra, Antigona) e
Euripedes (Medéia). :
b) As tragédias evocam a imutabilidade do comportamento humano, firmando o homem uni-
versal diante do destino, da justica e das paixdes.

QUESTAO 02 O capital € ante-diluviano, mas.o capitalismo é recente, demonstrou Marx, em O Capital. Em outras
palavras, enquanto o capital (valor que se valoriza) aparece em vdrios sistemas econémicos, como o
escravista (Grécia e Roma) e o asidtico (Egito, Mesopotamia, India, China), o capitalismo (modo de
produgdo) s6 surgiu da desintegracdo do modo de produgao que o precedeu.

a) Qual ¢ este ultimo?
b) Indique algumas diferencas essenciais entre esses dois modos de produgio.

RESOLUCAO:  a) £ 0 modo de produgio feudal.
b) No modo de produgdo feudal, as relagbes produtivas sdo servis — o trabalhador € preso a
. obrigagbes —, vinculadas a uma economia de subsisténcia, gerando uma sociedade esta-
mental. No modo de produgao capitalista, as relagdes produtivas sao salariais — o trabalha-
dor é apenas juridicamente livre —, vinculadas a acumulagédo de capital, gerando uma so-
ciedade de classes.

QUESTAO 03 “...algumas escravas procuram de propdsito aborto, sé para que nao cheguem os filhos de suas en-
tranhas a padecer o que elas padecem”.
(André Jodo Antonil, Cultura e opuléncia do Brasil, 1711)
Relacione outras formas de resisténcia do escravo africano, além da mencionada no texto.

RESOLUCAO:  Outras formas de resisténcia do escravo africano foram:
* constantes fugas e revoltas, com mortes de feitores
¢ formagio de quilombos
¢ suicidios coletivos
e autodestrui¢do através do Banzo

Tratado de Madrid - 1750

aiena

QUESTAO 04

Oceano Atidntico F,

Rio de Janeiro

ontevidéu [__JDominio Portugués
ires Dorninio Espanhol

Observando o mapa, explique:

a) dois fatores que contribuiram para a configuracao territorial alcanc¢ada pelo Brasil no século
XVIII.
b) o principio que norteou o Tratado de Madrid.

RESOLUGCAO:  a) A configuragio territorial alcancada pelo Brasil no século XV foi decorrente de dois fato-
res principais: a expansao territorial ocorrida desde o século anterior (bandeirismo, pecua-
ria, expedi¢des oficiais) e a assinatura do Tratado de Madri (1750), entre Portugal e Espa-
nha, oficializando os ganhos territoriais decorrentes daquela expansao.

b) O principio que norteou as negociagdes para o Tratado de Madri foi o do “uti possidetis ita
possideatis”, ou seja, o territério pertence ao povo que efetivamente o ocupa.
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QUESTAO 05

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Ho-Chi-Min (1890-1969), Nehru (1889-1964), Sukarno (1901-1970), Nasser (1918-1970), Ben-Bella
(1916-), Patrice Lumumba (1925-1961). Explique o fendmeno histérico a que estes protagonistas do
mundo contempordneo estdo vinculados. Indique o pais de pelo menos quatro deles.

Esses personagens lideraram os movimentos de descolonizagdo afro-asiaticos, que ganharam
corpo sobretudo apds a Segunda Guerra Mundial, gracas a decadéncia das hegemonias tradi-
cionais (Franga, Inglaterra, Holanda, Bélgica etc.). Eles atuaram nos seguintes paises:
Ho-Chi-Min — Indochina (Vietna)

Nehru — India

Sukarno — Indonésia

Nasser — Egito

Ben-Bella — Argélia

Patrice Lumumba — Congo Belga (Zaire)

QUESTAO 06

RESOLUCAO:

“...Meu Brasil...

que sonha com a volta do irméo do Henfil

com tanta gente que partiu num rabo de foguete
chora a nossa pdtria mde gentil

choram Marias e Clarices no solo do Brasil...”

Este trecho de O bébado e a equilibrista, de Jodo Bosco e Aldir Blanc, expressa qual momento poli-
tico brasileiro? Analise o panorama cultural do periodo retratado.

A misica “O bébado e a equilibrista” tornou-se o hino oficioso da Campanha da Anistia aos
presos politicos no final da década de 1970. Esse periodo foi marcado pela abertura politlc’a,
o que significou um abrandamento da censura e um maior espago para as manifestagGes artis-
ticas de protesto contra a ditadura. '

O Brasil emergia do periodo mais negro do regime militar, com uma produgdo cultural mais
engajada, refletindo todas as ansiedades, alegrias e temores do momento. Por outro lado, con-

solidou-se a inddstria cultural de massas com a midia eletrénica, em particular a Rede Globo,
tornando-se o grande agente de informagio e lazer para a maioria da populagio.

O verso. “todo artista tem que ir aonde o povo estd” traduz uma pratica de muitos artistas de
projecdo, que se aliaram aos demais setores oposicionistas na luta pela redemocratizacio.

QUESTAO 07

RESOLUCAO:

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

Sobre a Guerra dos Cem Anos (séculos XIV e XV) indique:-
@) as principais monarquias envolvidas, e o palco do conflito;
b) sua importéncia histérica.

a) As monarquias envolvidas foram a francesa e a inglesa, e as principais batalhas travaram-se
em territério Francés. ‘

b) A Guerra dos Cem Anos, um dos fatos mais significativos para a transi¢io do mundo me-
dieval para o mundo moderno, alia-se ao processo de desintegragio do feudalismo, enfra-
guecendo a nobreza, fortalecendo o poder do Estado e, posteriormente, dinamizando a ati-
vidade capitalista.

Nos movimentos denominados Inconfidéncia Mineira, de 1789, Conjuragdo Baiana, de 1798, e Revo-
lugdo Pernambucana, de 1817, identifique:

a) os setores sociais neles envolvidos.

b) os objetivos politicos que possuiam em comum..

a) Na Conjuracdo Mineira, a elite mineradora organizou o movimento emancipacionista con-

tando com a colaboragao de setores das camadas médias, enquanto na Conjuraco Baiana
presenciamos o grande envolvimento de setores populares de Salvador e de alguns segmen-
tos das camadas médias. ,
Em relacdo a Revolugdo Pernambucana, notamos a participagdo de todos os setores sociais
da provincia: arquitetado pela elite aristocratica, o movimento arrastou as camadas médias
e populares, e na fase da repressdo destacou-se a participagio de negros libertados durante
a revolta. : :

b) Em todos esses movimentos, havia a repulsa ao regime absolutista e propunham-se a inde-
pendéncia e a formagao de um estado republicano liberal.
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QUESTAO 09

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Na segunda metade do século XIX, o Brasil passou por um processo de modernizacdo, expresso por
construgdes de ferrovias e avangos em outros setores da comunicagdo. Contudo, essa modernizagio
ndo atingiu igualmente todo o territério.

a) Quais as dreas abrangidas por essas inovagdes tecnolégicas?

b) Explique um dos motivos da desigualdade regional no processo de modernizacao.

a) A regido atingida foi a Sudeste, em particular as provincias de Sao Paulo e Rio de Janeiro.
b) O produto responsével por todas as transformagdes sociais, econdmicas e tecnolégicas
ocorridas foi o café, que prosperou na regido sudeste. ‘
A produg3o nordestina de cana-de-agtcar e algoddo, base até entdo da economia agro-ex-
portadora brasileira, continuou no seu longo processo de decadéncia. A regio setentrional
do Brasil ndo foi beneficiada pela riqueza cafeeira.

QUESTAO 10

RESOLUCAO:

“Considerados em seu conjunto, sdo a parte mais baixa da sociedade. Ocupam uma posi¢éo interme-
didria entre o trabalhador e o aristocrata: ao empregar o primeiro, e ao ser empregado do segundo,
insensivelmente contraem os vicios do tirano e do escravo. Sdo os tiranos dos que estio abaixo de-
les, sao os aduladores dos que estio acima deles: usudrios por necessidade e hdbito, aproveitam a
debilidade do trabalhador e exploram tudo o que podem da vaidade do aristocrata. Desde logo, as
classes médias sao as destruidoras da liberdade e da felicidade em todos os paises”

(Guardian, 23 de margo de 1833).

a) Qual o tema deste texto de 18337
b) Relacione o texto com 0 momento histérico no qual foi elaborado.

a) Trata-se de uma critica mordaz a burguesia, que confina a liberdade e a felicidade ao seu
interesse de classe média. :

b) No plano sécio-econdmico, trata-se do momento de afirmagio da Revolugdo Industrial na
Inglaterra e da completa separago entre Capital e Trabalho. No plano politico-ideolégico,
temos a consolidagéo do liberalismo e a emergéncia de novas doutrinas sociais.

QUESTAO 11

RESOLUCAO:

“Existem hoje, sobre a terra, dois grandes povos que, tendo partido de pontos diferentes, parecem
adiantar-se para o mesmo fim: sdo os americanos e os russos. (...) Para atingir a sua meta, o primei-
ro apoia-se no interesse pessoal e deixa agir, sem dirigi-las, a forca e a razdo dos individuos. O se-
gundo concentra num homem, de certa forma, todo o poder da sociedade. Um tem por principal meio
a liberdade; o outro, a serviddo. O seu ponto de partida é diferente, os seus caminhos sdo diversos;
ndo obstante, cada um deles parece convocado, por um designio secreto da Providéncia, a deter nas
mados, um dia, os destinos da metade do mundo”.

(Alexis de Tocqueville, A Democracia na América, 1835)

Comente este texto publicado hd mais de um século e meio.

O texto evoca o aparecimento de duas grandes nagdes no inicio do século XIX: o Império Rus-
s0, dominado pelos czares, que emerge como forca hegeménica a leste da Europa, apés o Con-
gresso de Viena, e a Republica Norte-Americana, dirigida pela democracia liberal e que tam-
bém emerge da Doutrina Monroe (1823) com pretensdes hegeménicas no Continente Ameri-
cano. Em sintese, Tocqueville constatou, além do dominio franco-britanico, o surgimento de
duas poténcias hegemonicas: a russa e a norte-americana.
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PROFESSORA SONIA

QUESTAO 12 “Vitoriosa a revolugdo, abre-se uma espécie de vazio de poder por forga do colapso politico da bur-
guesia do café e da incapacidade das demais fragées de classe para assumi-lo, em cardter exclusivo.
O Estado de compromisso é a resposta para esta situagdo. Embora os limites da acdo do Estado se-
Jjam ampliados para além da consciéncia e das intengées de seus agentes, sob o impacto da crise eco-
nbémica, o novo governo representa mais uma transagdo no interior das classes dominantes, tao bem
expressa na intocabilidade sagrada das relagoes sociais no campo”.

(Boris Fausto, A revolugio de 1930; Historiografia e Histéria)
a) Explicite o que o autor apresenta como “Estado de compromisso”.

b) Qual a relagdo entre o “Estado de compromisso” e a “intocabilidade sagrada das rela¢ées so-
ciais no campo”?

RESOLUCAO:  a) O “Estado de compromisso”, estabelecido durante a chamada Era Vargas (1930-45), foi o
regime baseado na manipulagdo dos interesses dos trabalhadores e na detonago do pro-
cesso de industrializagao, que viabilizaram a montagem do regime populista. A criacio do
Ministério do Trabalho e dos sindicatos atrelados ao Estado, por um lado, e a defesa do se-
tor cafeeiro a par com a industrializagdo, por outro, expressam as realizagées que angaria-
ram apoio politico para o novo governo, de caracteristicas autoritarias, nacionalistas e re-
formistas.

b) A chamada Revolugéo de 1930, que apeou do poder as oligarquias latifundiarias da Repi-
blica Velha, expressou e reforgou uma crise de hegemonia do Estado brasileiro. Com o “Es-
tado de compromisso”, uma vez mais em nossa Histéria, estabeleceu-se uma conciliagio
entre as elites dominantes em nome da manutengao do sistema de dominagio e exploragdo
do trabalho. Nesse quadro, a barganha do apoio dos setores populares pelas conquistas tra-
balhistas limitou-se aos setores urbanos, excluindo as polulagdes rurais subalternas aos “co-
ronéis”, que se opunham as mudangas profundas na estrutura social no campo. O regime
admitia apenas as mudangas (teis aos interesses conservadores da sociedade.

FISICA

Em todas as questées em que for necessdrio usar o
valor da aceleracdo da gravidade na superficie da
Terra, use g = 10 m/s’.

QUESTAO 01 Dois carros, A e B, movem-se no mesmo sentido, em uma estrada reta, com velocidades cons-
tantes V, = 100 km/h e Vy = 80 km/h, respectivamente.
a) Qual é, em mddulo, a velocidade do carro B em relacio a um observador no carro A?
b) Em um dado instante, o carro B estd 600 m a frente do carro A. Quanto tempo, em horas,
decorre até que A alcance B?

RESOLUCAO: a) A velocidade relativa (Vas) de um carro em relagdo a outro é dada pela expressio:
Vag = Va — Vg
Logo: Vg = 100 — 80 = 20 km/h

b) Colocando-se a origem e orientando-se o eixo como indicado na figura, pode-se escrever
as equacdes horarias dos movimentos: (S em km e t em h) :

Sa
Ss

So
So

+ Vot = S, =
+ Vgt = Sg =

A
B

H ORIGEM
u

|

Igualando-se essas equagdes, tem-se:

100t = 0,6 + 80t
t = 0,03h

=61%
- — ®~-!®-

A B

0,6 km /1
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QUESTAO 02

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Um barco atravessa um rio de margens paralelas de largura d = 4 km. Devido & correnteza,
a componente da velocidade do barco ao longo das margens é V,, = 0,5 km/h em relacdo as
margens. Na direcdo perpendicular &s margens a componente da velocidade é V, = 2 km/h.
Pergunta-se:

a) Quanto tempo leva o barco para atravessar o rio?

b) Ao completar a travessia, qual é o deslocamento do barco na direcdo das margens?

4 km

Va = 0,5 km/h

a) O tempo que 0 barco emprega para atravessar o rio depende da velocidade perpendicular
as margens (Vg):
As 4
Vg =—— = 2=— . At=2h
At At
b) Supondo-se que o “deslocamento ... na dire¢do das margens’” seja a deriva “’x”’ indicada
na figura:
X

Vy=— = 0,5 =

X
X =1k
At 2 X i

QUESTAO 03

O grdfico velocidade contra tempo, mostrado abaixo, representa o movimento retilineo de um
carro de massa m = 600 kg numa estrada molhada. No instantet = 6 s 0 motorista vé um
engarrafamento a sua frente e pisa no freio. O carro entdo, com as rodas travadas, desliza na
Dista até parar completamente. Despreze a resisténcia do ar.

a) Qual € o coeficiente de atrito entre os pneus do carro e a pista?

b) Qual o trabalho, em mddulo, realizado pela forca de atrito entre os instantest= 6s e t = 8 s?

v{m/s) A

10

O) o e o e e

L]
8 t(s)

*N

A resultante dessas for¢as é a componente do atrito:
R=A (1) '
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PROFESSORA SONIA

Mas o atrito é do tipo cinético Logo:
A. = pN(2)

Das expressdes (1) e (2) e lembrando-se que a componente normal tem a mesma intensida-
de do peso, vem: :

R = pmg

Aplicando-se a Equagdo Fundamental da Dindmica para o movimento do carro no inter-
valo de 6s a 8s:

R = mja]|
Av
At

Dai se obtém:
Be = 05

umg = m

b) Aplicando-se o Teorema da Energia Cinética para o intervalo de 6s a 8s:
[Tl = [Ecde =85 — Ecinde = 6]
[Tl = [0 = 2 mvg]
| Tacl = 3 - 10%)

QUESTAO 04

RESOLUCAO:

O circuito mostra uma bateria de 6 V e resisténcia interna desprezivel,
alimentando quatro resisténcias, em paralelo duas a duas. Cada uma
das resisténcias vale R = 2 Q.

@) Qual o valor da tensdo entre os pontos A e B?

b) Qual o valor da corrente que passa pelo ponto A?

O circuito proposto é equivalente a:
20 Ao 20 40

—i/2

—> /2

4 Q

J

Xy + V, = =3V
{)‘G—VB=3V @

Vi— Vs =0

b) Conforme mostrado na figura, a corrente em A vale % e &, portanto, igual a 1,5 A.

Comentario:

A parte a) da questdo poderia ser resolvida diretamente, considerando-se que o circuito € uma ponte de Wheatstone
equilibrada.
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QUESTAO 05

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Um tanque de paredes opacas, base quadrada e altura h = 7 m, contém um liquido até a altura
Y = 4 m. O tanque é iluminado obliquamente, como na figura. Observa-se uma sombra de com-
primento a = 4 m na superficie do liquido e uma sombra de comprimento b = 7 m no fundo
do tanque.

a) Calcule o seno do dngulo de incidéncia a (medido em relagdo & normal a superficie do liquido).
b) Supondo que o indice de refracio do ar seja 1, calcule o indice de refracio do liguido.

a
€
] ~
[}
=
a=4m y=4m
Y
= b=7m i
\A N
ety
o
3m
C
D
B 4m
&
E F

Da figura, temos: AB = 4 m, BC = 3 m,CE=4m,EF=3m. A partir do teorema de Pitago-
ras, podemos obter:

:‘\f=5meﬁ=5m

a) O seno do angulo de incidéncia o (medido em relacdo a normal a superficie do liquido)
pode ser obtido por:

=4 . sena = 0,8

5

sen o =

z(zl

b) Da figura acima, temos:

senB=E:E=%

De acordo com a lei de Snell, podemos escrever:

sen o — n“quido " 4/5 — nliqA

sen B N, 355 1
4 .

== n“q = ? . n“q‘ = 1,3
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PROFESSORA SONIA

QUESTAO 06 Um calorimetro, constituido por um recipiente isolante térmico ao qual estdo acoplados um
termémetro e um resistor elétrico, estd completamente preenchido por 0,400 kg de uma subs-
tdncia cujo calor especifico deseja-se determinar. Num experimento em que a poténcia dissipa-
da pelo resistor era.de 80 W, a leitura do termémetro permitiu a construcdo do grdfico da
temperatura T em fungdo do tempo t, mostrado na figura abaixo. O tempo t é medido a partir
do instante em que a fonte que alimenta o resistor é ligada.

a) Qual é o calor especifico da substincia em Joules/(kg °C).
b) Refaga o grdfico da temperatura em fungdo do tempo no caso da tens@o V da fonte que ali-
menta o resistor ser reduzida a metade.

T{°C)

‘termémetro

2Lz l///////’

0\

calorimetro
ARG

z
7
%
7
7
%
%
7
A

AL/ IIALLIE,

A

0 1000 s

RESOLUCAO: a) Supondo-se despreziveis as capacidades térmicas do calorimetro e do termémetro, toda
" energia térmica dissipada pelo resistor sera absorvida pela substancia.
A poténcia dissipada pode ser dada por:

P = AE. _ Q _ m:-c - AT

At At At

O calor especifico da substidncia (c) é obtido pela expressdo acima, onde F = 80 W,
m ='0,4 kg e, através do grafico, At = 1000 s e AT = 40°C.
Assim:

0,4XCX4O =5 X 103 J

80 = 1000 = kg - °C

2
b) A poténcia elétrica de um resistor pode ser dada por: P = UT = 80W

A nova poténcia elétrica, entdo, sera:

‘@’z u ¢ =£.
R 2
upe _ %
Logo, P = WL - x - P = 20w

Para o intervalo de tempo At = 1000 s, a nova variacdo de temperatura AT’ sera dada por:
‘@I = Q ’ ! m . C . AT ’
At At
04 X 5 X 10® X AT’
1000

Assim: 20 = = AT’ = 10°C;

como a temperatura inicial &€ 40°C, a temperatura final é 50°C.
Logo, o grafico da temperatura em funcdo do tempo seré:

T{°C)

50 fmmmm—m e e

a5

40

500 1000 tls)
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QUESTAO 07

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Um trecho dos trilhos de aco de uma ferrovia tem a forma e as dimensées dadus abaixo. Um

operdrio bate com uma marreta no ponto A dos trilhos. Um outro trabalhador, localizado no

ponto B, pode ver o primeiro, ouvir o ruido e sentir com os pés as vibragées produzidas pelas

marretadas no trilho. _ .

a) supondo que a luz se propague instantaneamente, qual o intervalo de tempo At decorrido
entre os instantes em que o trabalhador em B vé uma marretada e ouve o seu som?

b) qual a velocidade de propagacio do som no aco, sabendo-se que o trabalhador em B, ao
ouvir uma marretada, sente simultaneamente as vibragées no trilho? '

Dado: a velocidade do som no ar é de 340 m/s.
Para fazer as contas, use # = 3.

3.300 m

i
¢
A A

Y

1_.255m
[ —>

510 m

=

-QAm

!

1

< i
3.300 m |

a) Sera o intervalo de tempo que o som empregara para se propagar de A até B:
As 510
V= = 340 = ——
At At

519 _ 17X3 _ 3 .
At=218 - A7X3 3 . At =15
340 17x2 2 t S

b) A distancia percorrida pelas vibragdes no trilho vale:

As = 3.300 + 255 - m + 3.300
As = 6.600 + 255 -+ 3 = 3(2.200 + 255)
_ As — 3(2.455)
At 3/2
Sov=4910m/s

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

A aceleragdo da gravidade na superficie da Lua é g, = 2 m/s*

a) Na Lua, de que altura uma pessoa deve cair para atingir o solo com a mesma velocidade
com que ela chegaria ao chdo, na Terra, se caisse de 1 m de altura?

b) A razdo entre os raios da Lua (R;) e da Terra (R;) é R,/R; = 1/4. Calcule a razdo entre
as massas da Lua (M,) e da Terra (M).

a) A queda livre & um MRUV. Se o corpo é abandonado do repouso, a velocidade com que
chega ao solo pode ser calculada pela equa¢do de TORRICELLI:

vz = v3 + 2aAs

Fazendo-se as devidas substitui¢des:

V2 =0 + 2gh = v = /2gh

Na Terra, se um corpo é abandonado de uma altura h = 1 m:
v=42-10 -1 = 20 m/s

Repetindo-se a experiéncia na Lua, para que um corpo chegasse ao solo com a mesma
velocidade, deveria ser abandonado de uma altura h, tal que:

v=a4/2g - h = 20=420 -2 - h, h, =5m
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PROFESSORA SONIA

b) A intensidade do campo gravitacional na superficie de um astro é dada por:

_ GM
g = R2
GM,
Para a Lua: g, = L = 2 m/s?
RZ
L
GM
Para a Terra: g; = TT = 10 m/s?
T
Entao L - Q'/ML/RL
87 ZM:/R? )
2 MR
10 M /(4R )?
1 M, -6
5 M,
M1
. 80
QU ESTAO 09 Duas polias de raios a e b estdo acopladas entre si por meio de uma correia, como mostra a

figura. A polia maior, de raio a, gira em torno do seu eixo levando um tempo T para completar
uma volta. Supondo que ndo haja deslizamento entre as polias e a correia, calcule:

a) 0 mddulo V da velocidade do ponto P da correia. ’

b) o tempo t que a polia menor leva para dar uma volta completa.

RESOLUCAO:

Se ndo ha deslizamento entre a correia e as polias, os pontos P, A e B tém a mesma velocida-

de escalar:
Vo = Mpa = vy = gh = v,
_ : _2n
a) vp = m,a & Vp T a
b)mAa=coBb=>%Ta—_—%t b
=27

a

0
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QUESTAO 10

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Dois reservatdrios cilindricos S, e S, de paredes verticais e dreas das bases de 3 m? e 1 m?, res-

pectivamente, estdo ligados, pela parte inferior, por ulm tubo de didmetro e volume desprezi-

veis. Numa das extremidades do tubo (ver figura) existe uma parede fina AB que veda o

reservatdrio grande. Ela se rompe, deixando passar dgua para o reservatorio pequeno, quando

a pressdo sobre ela supera 10.000 N/m?.

a) Estando o reservatdrio pequeno vazio, determine o volume mdximo de dgua que se pode ar-
magzenar no reservatdrio grande sem que se rompa a parede AB, sabendo-se que a densidade
da dgua é 1.000 kg/m°.

b) Remove-se a parede AB e esvaziam-se os reservatorios. Em seguida coloca-se no sistema um
volume total de 6 m’ de dgua e, no reservatorio S,, imerge-se lentamente uma esfera de fer-
ro de 1 m? de volume até que pouse no fundo. Determine a altura da dgua no reservatorio

S,, apos alcancado o equilibrio.

a)

_

B

A membrana se rompe quando a diferenga de pressdes a qual estd submetida (a esquerda
e a direita) supera 10.000 N/m?2. Essa diferenga corresponde a pressdo hidrostatica da co-
luna de agua contida no recipiente S,. Assim:
Ap = dgh
10.000 =.1.000 X 10 X h = h = 1m
O volume maximo de agua que o recipiente S, poderad conter é:
V=S  -h=3Xx1
V=3m?
b) Alcancada a situagdo de equilibrio, teremos que:
— o volume ocupado pelo conjunto agua (6 m®) e esfera de ferro (1 m3) é de 7 m3;
— os niveis em S, e S, sdo iguais;
— a area da base total do sistema é de 4 m2
Como o volume do tubo que interliga os recipientes é desprezivel, o nivel H da agua em
S, ou S, pode ser calculado por:

3
H = Vglume total _ 7m — H=175m
Area total 4 m?

QUESTAO 11

Um capacitor € feito de duas placas condutoras, planas e paralelas, separadas pela disténcia

de 0,5 mm e com ar entre elas. A diferenca de potencial entre as placas € de 200 V.

a) Substituindo-se o ar contido entre as placas por uma placa de vidro, de constante dielétrica
5 vezes maior do que a do ar, e permanecendo constante a carga das placas, qual serd a dife-
renca de potencial nessa nova situacdo? ’ _

b) Sabendo-se que o mdximo campo elétrico que pode existir no ar seco.sem produzir descarga
é de 0,8 X 10%|\volt/metro, determine a diferenca de potencial mdxima que o capacitor po-
de suportar, quando hd ar seco entre as placas.
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RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

a) Como a carga do conjunto com ar entre as placas (Q,) e a carga do conjunto com dielé-
trico (Q) sédo iguais:

QO—Q=>C0U0—CU %Uoz‘gr%u

U
U= —==20 _, y=yv
g, 5
b) Considerando-se uniforme o campo entre as placas:
Ui U_.
Emix = —=% 50,8 X 106 = —— ™ — |y . = 400V
d 0,5X10-3

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

Uma particula de carga q > 0 e massa m, com velocidade de mddulo v e dirigida ao longo do
eixo x no sentido positivo (veja a figura), penetra, através de um orificio em O, de coordenadas
(0, 0), numa caixa onde hd um campo magnético uniforme de médulo B, perpendicular ao pla-
no do papel e dirigido “para dentro”’ da folha. Sua trajetdria é alterada pelo campo, e a parti-
cula sai da caixa passando por outro orificio, P, de coordenadas (a, a), com velocidade paralela-
ao eixo y. Percorre, depois de sair da caixa, o trecho PQ, paralelo ao eixo y, livre de qualquer
Jorca. Em Q sofre uma colisdo eldstica, na qual sua velocidade é simplesmente invertida, e volta
pelo mesmo caminho, entrando de novo na caixa pelo orificio P. A acdo da gravidade neste
problema é desprezivel,

a) Localize, dando suas coordenadas, o ponto onde a particula, apds a sua segunda entrada

na caixa, atinge pela primeira vez uma parede.
b) Determine o valor de v em fungdo de B, a e g/m.

y4 Q' LL4d il
1 a <
1 Bl
I
S P
a
X ®
L S | Y
X
- 1

' 2a

a) Quando a for¢ca magnética age numa carga em movimento, nio altera o modulo da velo-
cidade, pois essas grandezas sdo sempre perpendiculares entre si. Portanto a carga pene-
tra na caixa pela segunda vez com velocidade de médulo v, paralela ao eixo y no sentido
negativo, pelo ponto P. Sofre a acdo do campo magnético e desvia segundo uma trajeto-
ria simétrica a inicial (regra da mio direita n° 2).

[P IRIIIFIIIIITIITIIVINII/ &
YA Q

o

<i

—-=> X
(2a, O)

I s >

A carga atinge pela primeira vez uma parede da caixa no ponto de coordenadas (2a, 0).

b) No interior da caixa, a Gnica for¢a atuante na carga é a'magnética, que, portanto, coinci-
de com a resultante centripeta:
Fmag = RC v2
q'v:-B=m— =
a

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
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